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Определения основных понятий и общепринятые сокращения 

В настоящей оценке воздействия на окружающую среду использованы следующие термины и определения:
          Авария  - опасная ситуация техногенного характера, которая создает  на  объекте,  территории  или  акватории угрозу для жизни и здоровья  людей  и  приводит  к  разрушению  зданий,   сооружений, коммуникаций и транспортных средств, нарушению производственного или транспортного  процесса  или  наносит  ущерб  окружающей  среде,  не связанная с гибелью людей;

Воздействие на окружающую среду – единовременный, периодический или постоянный процесс, последствиями которого являются отрицательные изменения в окружающей среде;

Загрязняющее вещество – химическое и (или) биологическое вещество или смесь веществ, поступление которых в окружающую среду вызывает ее загрязнение (ухудшение качества окружающей среды).

Запроектная авария – авария, вызванная не учитываемыми для проектных аварий исходными событиями или сопровождающимися дополнительными, по сравнению с проектными авариями, отказами систем безопасности сверх единичного отказа, реализацией ошибочных решений работников (персонала);
Изменения в окружающей среде – обратимые или необратимые перемены в состоянии природных объектов и комплексов в результате воздействия на них; 

Нормативы допустимых выбросов и сбросов химических и иных веществ - нормативы, которые установлены для юридических лиц и граждан, осуществляющих хозяйственную и иную деятельность, в соответствии с показателями массы химических веществ, в том числе радиоактивных, иных веществ и микроорганизмов, допустимых для поступления в окружающую среду от стационарных и передвижных источников в установленном режиме и с учетом технологических нормативов, и при соблюдении которых обеспечиваются нормативы качества окружающей среды.

Окружающая среда – совокупность компонентов природной среды, природных и природно-антропогенных объектов, а также антропогенных объектов..Основными природными компонентами окружающей среды являются земля (включая почвы), недра, поверхностные и подземные воды, атмосферный воздух, растительный и животный мир.
Обращение с отходами  – деятельность, связанная с образованием отходов, их сбором, разделением по видам отходов, удалением, хранением, захоронением, перевозкой, обезвреживанием и (или) использованием отходов;

Общественные слушания — комплекс мероприятий, проводимых в рамках оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС), направленных на информирование общественности о намечаемой хозяйственной и иной деятельности и ее возможном воздействии на окружающую среду, с целью выявления общественных предпочтений и их учёта в процессе оценки воздействия.

Отходы производства  – отходы, образующиеся в процессе осуществления юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями экономической деятельности (производства продукции, энергии, выполнения работ, оказания услуг), побочные и сопутствующие продукты добычи и обогащения полезных ископаемых;

Охрана окружающей среды (природоохранная деятельность) – деятельность предприятия, направленная на сохранение и восстановление природной среды, рациональное использование и воспроизводство природных ресурсов, предотвращение загрязнения, деградации, повреждения, истощения, разрушения, уничтожения и иного вредного воздействия на окружающую среду хозяйственной и иной деятельности и ликвидацию ее последствий.

Оценка воздействия на окружающую среду (далее ОВОС)  - деятельность, осуществляемая на стадии проведения предпроектных и проектных работ и направленная на определение видов воздействия на окружающую среду в результате осуществления планируемой хозяйственной и иной деятельности, а также на определение соответствующих изменений в окружающей среде и прогнозирования ее состояния;

Планируемая хозяйственная и иная деятельность – строительство, реконструкция, расширение, техническое перевооружение, модернизация, изменение профиля производства, его ликвидация и другая деятельность, которая может оказывать воздействие на окружающую среду;

          Природные ресурсы – компоненты природной среды, природные и природно-антропогенные объекты, которые используются или могут быть использованы при осуществлении хозяйственной и иной деятельности в качестве источников энергии, продуктов производства и предметов потребления и имеют потребительскую ценность.

Cанитарно-эпидемиологическое благополучие населения - состояние здоровья населения, среды обитания человека, при котором отсутствует вредное воздействие на организм человека факторов среды его обитания и обеспечиваются благоприятные условия его жизнедеятельности;
Cреда обитания человека - окружающая человека среда, обусловленная совокупностью объектов, явлений и факторов, определяющих условия его жизнедеятельности;

Фактор среды обитания человека - любой химический, физический, социальный или биологический фактор природного либо антропогенного происхождения, способный воздействовать на организм человека;

Чрезвычайная ситуация  – обстановка, сложившаяся на определенной территории в результате промышленной аварии, иной опасной ситуации техногенного характера, катастрофы, опасного природного явления, стихийного или иного бедствия, которые повлекли или могут повлечь за собой человеческие жертвы, причинение вреда здоровью людей или окружающей среде, значительный материальный ущерб и нарушение условий жизнедеятельности людей;

Чрезвычайная    ситуация       природного    характера  -  опасные   геологические, метеорологические,  гидрологические  явления, деградация грунтов или недр,  природные  пожары,  изменение  состояния воздушного бассейна, инфекционная  заболеваемость  людей,  сельскохозяйственных животных, массовое  поражение  сельскохозяйственных растений и лесных массивов болезнями  или  вредителями,  изменение  состояния водных ресурсов и биосферы.

В настоящей оценке воздействия на окружающую среду использованы следующие сокращения:

ОВОС – оценка воздействия на окружающую среду;

ДК – допустимая концентрация;

ПДК – предельно-допустимая концентрация;

СЗЗ – санитарно-защитная зона;

ТКП – технический кодекс установившейся практики;

УГВ – уровень грунтовых вод;
НСУР - национальная стратегия устойчивого развития;

ЗСО – зона санитарной охраны;

ЧС – чрезвычайная ситуация.
1. Краткая характеристика планируемой деятельности
  В настоящее время, в связи кризисной экономикой строительство новых промышленных объектов сопряжено с большими трудностями, если вообще строительство возможно. Но в любое время, при любой экономической ситуации существует целый ряд отраслей промышленности, без развития которых невозможно нормальное функционирование  народного хозяйства, невозможно обеспечение необходимых санитарно-гигиенических условий населения. К таким отраслям и относится энергетика, которая обеспечивает комфортные условия жизнедеятельности населения, как в быту, так и на производстве. 

Наряду с крупными производственными, производственно-отопительными котельными мощностью в сотни тонн пара в час или сотни МВт тепловой нагрузки установлены большое количество котельных агрегатов до 1 мВт и работающих почти на всех видах топлива.

Данным проектом также предусматривается  модернизация котельной, находящейся на площадке № 2 (промзона) ГПУ «Национальный парк «Беловежская пуща» по адресу: Брестская обл., Каменецкий район, д. Каменюки.

 Настоящий отчет подготовлен по результатам проведенной оценки воздействия на окружающую среду планируемой хозяйственной деятельности по объекту: «Модернизация котельной ЦПД ГПУ НП «Беловежская пуща» в аг. Каменюки Каменецкого района», и в соответствии с Законом Республики Беларусь «О государственной экологической экспертизе» от 9 ноября 2009 г. № 54-3 является частью проектной документации, представляемой на государственную экологическую экспертизу.

  Анализ  показывает, что во избежание экологической катастрофы необходимо уменьшить количество загрязняющих веществ выбрасываемых в атмосферный воздух от котельных установок. Это достигается путем своевременной проверки и отладки, как самих котельных агрегатов, так и вспомогательного котельного оборудования. Только при условии полной исправности оборудования, его своевременного ремонта и регулярного профилактического осмотра, возможно, уменьшить ущерб, наносимый атмосфере  продуктами сгорания, т.к. котельные установки крупных городов зачастую являются лидерами не только по количеству выбросов загрязняющих веществ  в окружающую среду, но и по их ядовитому воздействию. Характерные для котельных выбросы - это оксид углерода (именуемый в обиходе угарным газом), диоксид серы, оксиды азота и большое количество сажи. Регулярно проводимый анализ количественного и качественного состава этих высокотоксичных веществ показывает, что качество воздуха в крупных городах ежегодно ухудшается.  Как следствие -  среди населения  увеличивается количество людей с заболеваниями органов дыхания; у жителей мегаполисов снижается иммунитет и учащаются случаи возникновения онкологических заболеваний.
Модернизация котельной в рамках строительного проекта «Модернизация котельной ЦПД ГПУ НП «Беловежская пуща» в аг. Каменюки Каменецкого района» позволит снизить объемы выбрасываемых загрязняющих веществ в атмосферный воздух за счет установки более современных котлов меньшей мощности.
2. Оценка современного состояния окружающей среды и социально-экономических условий в районе размещения проектируемой котельной
Природные компоненты и объекты
   Территория  Беловежской Пущи представляет собой возвышенную равнину с чередованием холмистых возвышенностей, нешироких плоских равнин и слабовогнутых узких низин. Северная часть характеризуется большим количеством заболоченных площадей, на которых произрастают черноольховые и еловые древостой. Здесь же находится крупное «блюдце» (площадь около 500 га) сфагнового сосняка. Центральная часть представляет собой большое разнообразие всхолмлений, перемежающихся с низинами и лугами. В этой части встречаются наиболее сложные по составу древостой. Южная часть отличается равнинной поверхностью с песчаными почвами, на которых произрастают сосновые древостой.

 Беловежская пуща расположена в бассейне Западного Буга на высотах 160-180 м над уровнем моря. 

По геоботаническому районированию Беларуси, Беловежская пуща расположена в Неманско-Предполесском округе подзоны грабово-дубово-темнохвойных лесов и выделена в особый Беловежский район.

Естественных озер на территории национального парка нет, но есть более 10 искусственных водоемов, самыми большими из которых являются водохранилища Лядское и Хмелевское, созданные на месте низинного болота в южной части национального парка.

По данным почвенного обследования 1982 г. общая площадь болот с мощностью торфяной залежи более 0,3 м в Беловежской пуще составляет 20550 га, или 23,5% площади Национального парка. Наиболее крупные болота находятся в северо-восточной (Новоселковское лесничество) и центральной (Никорское и Хвойникское лесничества) частях пущи. Из общей площади болот 17092,6 га или 83,2% занимают низинные болота, 2827,5 га или 13,7% - верховые и лишь 629,9 га или 3,1% - болота переходного типа. Мощность торфяного слоя варьирует от 0,3 до 4,5 м. Наиболее распространены залежи с глубинами 1-3 м. 

В составе болот низинного типа 657,3 га занимают пойменные болота, имеющие торфяные перегнойно-глеевые или иловато-торфяные почвы, развивающиеся в основном на древесно-осоковом и тростниково-осоковом видах торфа, подстилаемых древнеаллювиальными песками. Низинные болота непойменного залегания более широко распространены и занимают площадь 16435,3 га. Их почвы сложены преимущественно древесно-осоковым и древесно-тростниковым видами торфа, реже - древесно-тростниковым со сфагновыми мхами. Торфяные болота верхового типа развиваются в основном на древесно-сфагновых торфах со средней и низкой степенью разложения. 

Для Беловежской пущи наиболее характерны болота, покрытые лесом. Их площадь составляет 81,8 % всех болотных биогеоценозов. В зависимости от положения в рельефе, условий питания и увлажнения, на этих болотах формируются лесные сообщества, относящиеся к различным типам леса. Так, для верховых болот характерны сосняки и березняки сфагновые, сосняки багульниковые, реже - сосняки долгомошные. Более разнообразна типологическая структура лесов на низинных болотах. Здесь формируются сосняки, ельники и березняки приручейно-травяные, ельники и ольсы (черноольшаники) крапивные и папоротниковые, сосняки, ельники, ольсы и березняки осоковые, а также другие типы леса. 

Площадь непокрытых лесом болот составляет 3742,8 га (18,2 % площади всех болот). Крупные болота, занимающие более 25 га, редки. Только в северо-восточной части пущи встречаются болота площадью более 100 га. На остальной территории безлесные болота вкраплены небольшими (часто менее 1 га) фрагментами среди лесных болот. Преобладающая их часть (97,9%) относится к низинному типу. Третья часть открытых низинных болот не имеет в составе растительности древесных видов, остальные примерно поровну поросли ивами (чаще 15-20% площади), молодняком березы пушистой (5-15%) и ольхой черной (5-20%). Изредка на открытых низинных болотах встречаются единичные деревья березы пушистой, ольхи черной или сосны в возрасте более 20 лет с общим запасом древесины редко превышающим 10 м3/га. 

Климат и метеорологические условия

Климат Беловежской пущи умеренно теплый (число дней с температурой выше 0° - 310-315 в году). Средняя годовая температура воздуха от +5,1° до +7,7° С. Средняя температура воздуха теплого периода около +14°, морозного периода 3,1° С. Осень обычно теплая (настоящая «золотая осень»), начинается во второй половине сентября. Зима наступает поздно - во второй половине декабря (часто Новый год бывает без снега). 
Значительное влияние на климат оказывают воздушные массы умеренных широт, приносимые господствующими западными, северо-западными и юго-западными ветрами. Изредка над пущей дуют шквальные ветры, вызывая в лесу ветровалы и буреломы.

 Пуща находится в зоне избыточного увлажнения (среднегодовое количество осадков - 621 мм). 2/3 осадков выпадает в теплое время года. Поступающий с запада влажный воздух часто является причиной пасмурной, дождливой погоды. Количество выпадающих осадков резко колеблется по месяцам. Продолжительность вегетационного периода около 205 дней (1-5 марта - 20-25 сентября). Длительный теплый период вегетации обеспечивает произрастание таких требовательных к теплу древесных пород, как скальный дуб, граб, пихта белая, ясень, клен.

 Глубина снежного покрова обычно незначительная (не более 40 см). Но были редкие зимы (зима 1969-1970 гг.), когда за короткий период времени снега выпадало столько, что приходилось для расчистки дорог к местам подкормки диких животных привлекать современную землеройную технику, так как иначе ни на каком транспорте (даже на лошади) нельзя было проехать. Зимой нередки продолжительные оттепели, когда на проталинах даже зацветает волчье лыко. Такие климатические условия благоприятно сказываются на формировании сложных древостоев с участием дуба и других твердолиственных пород.

По данным многолетних наблюдений Каменюкской метеостанции, среднегодовые температуры положительные (5,1° - 8,5°C), средние температуры наиболее теплого месяца (июль) составляют 17,4°, самого холодного (январь) -4,5°. Отмеченные максимальная и минимальная температуры достигают, соответственно, 36,4° и -40,1°, а среднегодовое количество осадков – 653 мм, причем основная их часть (66%) выпадает в летний период.

В соответствии с заключенным в 2002 г. договором между Департаментом по гидрометеорологии и ГПУ «НП Беловежская пуща» специалисты ГУ «Республиканского гидрометеорологического центра» осуществляют методическое руководство производством приземных метеорологических наблюдений. 

Согласно этой программе в ГПУ «НП Беловежская пуща» наблюдения производятся 4 раза в сутки по следующим метеорологическим параметрам:

 - температура воздуха (срочная, максимальная и минимальная);

 - параметры влажности воздуха (парциальное давление водяного пара, относительная влажность воздуха, дефицита насыщения);

 - температура поверхности почвы (срочная, максимальная, минимальная);

 - атмосферные осадки;

 - атмосферное давление на уровне станции;

 - высота снежного покрова;

 - направление и скорость ветра;

 - температура и относительная влажность воздуха по данным метеорологических самописцев. 

Информация с ГПУ «НП Беловежская пуща» ежемесячно поступает в отдел метеорологии, контролируется и архивируется. На основании метеорологических наблюдений учёные проводят научные исследования влияния изменений климата на состояние экосистем Беловежской пущи.
Атмосферный воздух

  Существующий уровень загрязнения атмосферного воздуха оценивался по значениям фоновых концентраций загрязняющих веществ в соответствии со справкой ГУ «Брестский областной центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды» О фоновых концентрациях и расчетных метеохарактеристиках № 58 от 19.05.2015 г.
В соответствии со СНиП 2.01.01-82 «Строительная климатология и геофизика» климат – умеренно-континентальный. Самый холодный месяц – январь, самый теплый - июль.

На протяжении года преобладают ветры западного и северо-западного направления.

Значения фоновых концентраций загрязняющих веществ в атмосферном воздухе аг. Каменюки Каменецкого района:
	№ п/п
	Код загрязняющего вещества
	Наименование загрязняющего вещества
	ПДК, мкг/м3
	Значения фоновых концентраций, мкг/м3

	
	
	
	максимальная разовая 
	средне-суточная
	среднего-

довая
	

	1
	2902
	Твердые частицы*
	300,0
	150,0
	100,0
	75,0

	3
	0337
	Углерода оксид
	5000,0
	3000,0
	500,0
	686,0

	4
	0330
	Серы диоксид
	500,0
	200,0
	50,0
	29,0

	5
	0301
	Азота диоксид
	250,0
	100,0
	40,0
	34,0

	7
	0303
	Аммиак
	200,0
	-
	-
	58,0

	8
	1325
	Формальдегид
	30,0
	12,0
	3,0
	18,0

	13
	0703
	Бенз/а/пирен
	-
	5,0 нг/м3
	1,0 нг/м3
	0,64 нг/м3


*- твердые частицы (недифференцированная по составу пыль/аэрозоль)

Нагрузка на воздушный бассейн со стороны автотранспорта незначительна, о чем свидетельствуют данные по фоновым концентрациям района размещения планируемого объекта. 

Существующие уровни загрязнения атмосферного воздуха в районе аг. Каменюки не представляют угрозы для здоровья населения.
Поверхностные воды

Водотоки Беловежской Пущи представлены малыми реками и ручьями, относящимися к бассейну Западного Буга (рис. 2.1). Верхние участки водотоков, как правило, канализованы. На остальном протяжении русла свободно меандрирующие, извилистые, зарастающие высшей водной растительностью. Максимальные глубины до 1,5-2,0 м. Донные отложения большинства рек и ручьев представлены песчаными грунтами различной степени заиленности, на участках дренирующих болотные массивы - илистыми и торфянистыми грунтами.

В ноябре 1993 года было проведено рекогносцировочное обследование 14 водных объектов (20 створов) национального парка, а в течение 1994-95 годов - сезонные наблюдения, на отдельных створах рек Нарев, Рудавка, Колонка, Наревка, Правая Лесная, ручья Песец и водохранилища Старое Лядсковское (рис. 2.1).

Отбор и обработка гидрохимических и гидробиологических проб, химический и радиационный анализ донных отложений проводились общепринятыми методами. За период исследований выполнено более 4000 определений. 

Оценку качества поверхностных вод и донных отложений осуществляли по гидрохимическим и гидробиологическим показателям. 

Для биомониторинга планктонных сообществ и фитоперифитона использовались индекс сапробности по Пантле и Букку в модификации Сладечека и индекс видового разнообразия Шеннона (Wilhm, Dorris, 1964; Sladechek .., 1973), а для сообществ макрозообентоса - биотический индекс, индексы Гуднайта-Уитлея и Балушкиной (Балушкина, 1976; Методы ..., 1989; Goodnight, 1961; Woodiwiss, 1964).

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЙ

Поверхностные воды национального парка по химическому составу, в основном, средней минерализации гидрокарбонатного класса группы кальция. По общей жесткости вода преимущественно умеренно жесткая, по значениям рН - слабощелочная. Для ионов главного солевого состава прослеживаются четкие сезонные колебания. Минерализация воды наибольших значений (до 367,7 мг/л в р. Колонка) достигала в период летней межени, наименьших (до 97,4 мг/л в ручье Переров) - в весеннее половодье.

Кислородный режим в подавляющем большинстве случаев был удовлетворительным (4,90-14,67 мг/л), только в период ледостава в гумифицированных водотоках с низким расходом воды концентрация растворенного кислорода резко снижалась - до 0,29 мг/л (2% насыщения) в верховьях р. Нарев (створ 1) в ноябре 1993 года. 

Величины БПК находились, как правило, в пределах от 0,55 до 6,55 мг/л. Соотношения величин БПК и органического углерода, рассчитанного по значениям бихроматной окисляемости, находились в пределах от 0,1 до 0,4, что указывает на преобладающее содержание в воде исследованных водотоков стойких органических веществ природного происхождения.
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Содержание биогенных веществ и главных ионов, в целом, соответствовало среднестатистическому уровню региональных значений для водотоков такого типа.

Отдельные случаи превышения нормативных показателей по биогенным веществам наблюдались, в основном, в весенний период, что было вызвано поступлением вод с заболоченных площадей водосборов в весеннее половодье. 

Содержание тяжелых металлов в пробах поверхностных вод варьировало в широких пределах: меди - от 0,0 до 14,8 мкг/л, цинка - от 0,8 до 51,8 мкг/л, железа - от 0,02 до 1,72 мг/л. Для этих металлов в ряде случаев отмечено превышение ПДК, что, по всей вероятности, обусловлено естественными биохимическими процессами водоемов с болотным характером питания. 

Во всех пробах воды были зафиксированы нефтепродукты (от 0,03 до 1,03 мг/л). Учитывая значительную заболоченность и залесенность площади водосбора, а также отсутствие организованного сброса сточных вод, можно предположить, что нефтепродукты представлены, в основном, углеводородами естественного происхождения. 

Анализ проб донных отложений показал относительно стабильное в пространственном и временном отношении содержание тяжелых металлов. В порядке возрастания концентраций тяжелые металлы можно ранжировать следующим образом: кадмий 0,07-0,94 мг/кг, никель - 0,7-7,1 мг/кг, медь - 0,1-17,5 мг/кг, свинец - 0,3-40,2 мг/кг, цинк - 4,5-31,9 мг/кг, марганец - 14-1025 мг/кг. 

 При отсутствии заметной антропогенной нагрузки на водоемы наличие тяжелых металлов в верхних слоях донных отложений вызвано, вероятно, процессами биохимического разложения органического материала. 

 Содержание цезия-137 в донных отложениях водных объектов национального парка варьировало от 0,10*10 Ku/кг (в р. Колонке) до 8,18*10 Ku/кг в водохранилище Ст. Лядсковское, а стронция-90-от 0,03*10 Ku/кг (в рр. Белая и Правая Лесная) до 2,80*10 Ku/кг в водохранилище Ст. Лядсковское. Содержание цезия-137 в поверхностных водах р. Правая Лесная составило 2,83*10 Ku/л, что на два порядка ниже допустимых норм. 

РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ

Значения гидрохимических инградиентов и показателей качества поверхностных вод, также как и результаты гидробиологического анализа, полученные за период наблюдений являются характерными для естественного режима малых рек и водохранилищ данного региона и свидетельствуют о незначительном антропогенном прессе на водные экосистемы Национального парка. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Результаты исследований водных объектов Беловежской пущи свидетельствуют о незначительной антропогенной нагрузке на водные экосистемы Национального парка. 

Гидрохимические и гидробиологические показатели состояния поверхностных вод являются характерными для естественного режима малых рек и водохранилищ данного региона. Повышенные значения некоторых гидрохимических параметров (нефтепродукты, тяжелые металлы) обусловлены, предположительно, естественными биохимическими процессами в водоемах с болотным характером питания. 

Геологическая среда и подземные воды

Для изучения режима и баланса грунтовых и подземных вод в Пуще в 1970-72 гг. Белорусской геолого-гидрологической экспедицией совместно с научным отделом была заложена сеть из 60-ти наблюдательных скважин и 2-х гидрологических постов. Все скважины размещены на 7 гидрологических профилях, расположенных в наиболее характерных районах Пущи с учетом геоморфологических условий и геоботанических особенностей территории.

В Пуще уровень грунтовых вод на водораздельных участках находится на глубине от 12 до 7 м, на приводораздельных склонах — 7 - 4, на понижениях — 3 - 2, в приболотном поясе — 1,5 -0,9 м.

В гидрогеологическом отношении площадка проектируемого объекта характеризуется наличием близко залегающих подземных (грунтовых) вод приболотного пояса, приуроченным к мореным отложениям. 
Питание подземных вод происходит за счет инфильтрации атмосферных осадков. Водовмещающими являются пески и прослои и линзы песка в суглинках.

Глубина залегания грунтовых вод 3,8-4,0 м (абсолютная отметка 146,70м 146,90м). Максимальный прогнозируемый уровень грунтовых вод принят на отм 150,60 м.

Растительный и животный мир.  Леса

Современные изменения флоры Беловежской пущи обуславливаются в основном антропогенными факторами. Это, в первую очередь, осушение болот и заболоченных земель, создание искусственных водоемов, сельскохозяйственное освоение территории, вырубка леса, строительство дорог и хозяйственных сооружений и др. Эти изменения можно условно подразделить на следующие группы: 

- увеличение числа видов растений в результате акклиматизации "пришельцев" или адвентивных растений, и формирование синантропной флоры;

- гибель (исчезновение) отдельных видов;

- сокращение локального распространения или уменьшение числа и численности местонахождений специализированных по отношению к условиям произрастания видов;

- увеличение локального распространения или возрастания числа и численности местонахождений некоторых местных растений, проявления апофитизма, как массового явления. 

  Вся растительность характеризуется по следующим крупным категориям: хвойные леса, широколиственные леса, производные широколиственные леса, мелколиственные производные леса, моховые и травяные болота, луга. 
В процессе реализации проекта по модернизации котельной почвенный покров и растительность не затрагиваются.
Животное население Беловежской пущи многочисленно и разнообразно. В списке фауны насчитывается более 10 тысяч видов различных групп животных. 
На территории размещения проектируемого объекта «Модернизация котельной ЦПД ГПУ НП «Беловежская пуща» в аг. Каменюки Каменецкого района» редких и краснокнижных видов растений не отмечено. Фоновыми видами диких животных являются олень благородный, дикий кабан, косуля европейская. Из хищников представлены лиса, волк, куница лесная, лесной хорек. Массовых миграционных путей млекопитающих здесь не отмечено.

Территория размещения объекта является охотничьими угодьями (кормовой территорией) для некоторых редких видов орнитофауны: малый подорлик, орлан-белохвост. В целом орнитофауна представлена типичными лесными видами зяблик, пеночка-теньковка, черный дрозд, большой пестрый дятел, хохлатая синица, большая синица, крапивник, зарянка, дубонос и др.
Природно-ресурсный потенциал, природопользование

Наличие уникальных исторических объектов может предопределить успешное развитие туризма в регионе. Интерес к историческим событиям, историческим личностям и историческими объектами – сильнейший побудительный туристический мотив. 
Четыре объекта, расположенные на территории Республики Беларусь, включены в список Всемирного наследия ЮНЕСКО, среди них  и   Национальный парк «Беловежская пуща»;

Уникальность и известность пуще придает большое разнообразие биогеоценозов и экосистем на сравнительно небольшой территории с однородным геологическим строением и климатом, близким к центрально-европейскому. Имеются участки в возрасте 250–300 лет, сохранились отдельные деревья в возрасте 300–600 лет.

Беловежская пуща – это единственный крупный остаток реликтовых первобытных равнинных лесов, которые в доисторические времена произрастали на территории всей Европы. Постепенно они были вырублены и в относительно естественном и ненарушенном состоянии сохранились только в Беловежском регионе. Беловежская пуща, как лесной массив, является хранителем генофонда и стандартом естественных природных процессов низинной Центральной Европы.

Планируемая деятельность – модернизация котельной аг. Каменюки Каменецкого района не предполагает существенных  изменений (качественных и количественных) в использовании природно-ресурсного потенциала сопредельной территории национального парка «Беловежская пуща. 

Социально-экономические условия

На территории НЦ «Беловежская пуща располагается 9 населенных пунктов, в том числе административный центр д. Каменюки в 20 км от г. Каменца. 
Хозяйственной деятельностью разрешено заниматься на территории составляющей 4,5 % от общей площади НЦ «Беловежская пуща». На территории Пущи имеется деревообрабатывающий завод, художественная и таксодермическая мастерские, подсобное сельское хозяйство и другие производства.
Главное направление деятельности пущи – это сохранение уникального растительного и животного мира для будущих поколений.

Основное направление природоохранной деятельности НЦ «Беловежская пуща» в ближайшее время это:

- присоединение земель, имеющих большую природоохранную ценность, для поддержания устойчивого равновесия природных систем, сохранения биоразнообразия и целостности территории;

-   совершенствование системы зонирования с учетом территориального распределения растительных комплексов и миграционных коридоров; 

- оптимизация численности диких копытных и крупных хищников, снижение негативного влияния  растительноядных животных   на леса Пущи;
- решение проблемы естественного лесовосстановления  в старовозрастных лесах;

- совершенствование методов ведения лесного хозяйства на основе новых экологических знаний и современных методов природопользования;

- восстановлении нарушенных мелиорацией земель и природных комплексов;

-  исключение из сельскохозяйственного земель, находящихся непосредственно на территории Пущи, обработка которых оказывает наибольшее негативное влияние на охраняемые природные комплексы Пущи;

- внедрение технологий, связанных с ведением экологически  чистого сельского хозяйства;

- инвентаризации флоры и фауны и осуществление мониторинга естественных процессов, протекающих в природном комплексе Беловежской пущи;  

- проведение мероприятий, направленных на охрану и восстановление популяций редких видов растений и животных;  

- развитие и совершенствование инфраструктуры туризма;

- разработка программы, направленной на экологическое образование и усиление роли местного населения в сохранении Беловежской пущи;

- контроль загрязнений Беловежской пущи. 
3. Прогноз и оценка возможного изменения состояния окружающей среды

На период проведения работ по модернизации  котельной  ЦПД ГПУ НП «Беловежская пуща» в аг. Каменюки Каменецкого района предприятие  будет работать в обычном режиме.
Котельная предназначена для обеспечения тепловой энергией систем отопления, вентиляции и горячего водоснабжения промышленных и административно – бытовых зданий, а также технологических нужд сушильных камер ЦПД ГПУ НП «Беловежская пуща» аг. Каменюки Каменецкого района.
В процессе модернизации котельной предусматривается: 

- автоматизация процесса подачи топлива в котлы. Мероприятие направлено на уменьшение трудоемкости; 

- автоматизация регулирования отпуска тепловой энергии потребителям: в систему отопления и вентиляции – качественное регулирование путем изменения температуры теплоносителя подающей линии в зависимости от температуры наружного воздуха; в систему технологического теплоснабжения – количественное регулирование путем изменения частоты вращения электродвигателя насоса для поддержания постоянного давления в подающей линии. Мероприятие направлено на эффективное использование ТЭР. 

- доведение качества сетевой воды до требуемых нормативов, установленных Правилами устройства и безопасной эксплуатации паровых и водогрейных котлов. Мероприятие направлено на соблюдение требований Правил (Водный режим) и повышение ресурса оборудования и сетей; 

- устройство системы приготовления и подачи горячего водоснабжения для персонала котельной. Мероприятие предусмотрено для снабжения горячей водой проектируемой душевой сетки и рукомойников;
- установка оборудования очистки дымовых газов. Мероприятие предусмотрено для уменьшения выброса загрязняющих веществ до уровня, не превышающего ПДК, установленной СТБ 1626.1-2006 «Установки, работающие на газообразном, жидком и твердом топливе»; 

- замена оборудования с неудовлетворительным износом. Мероприятие направлено на соблюдение требований техники безопасности и эффективного использования ТЭР. 

 Подлежит демонтажу следующее оборудование: 

- котел твердотопливный мощностью 2 МВт – 1 шт.; 

- котел твердотопливный мощностью 0,6 МВт – 1 шт.; 

- дымосос с электродвигателем 3 кВт – 1 шт.; 

- дымосос с электродвигателем 7,5 кВт – 1 шт.; 

- насос с электродвигателем 2,2 кВт – 2 шт.; 

- насос с электродвигателем 15 кВт – 2 шт.; 

- трубопроводы и арматуры (см.ТМ.С «Демонтаж»). 

Исходными данными для определения производительности котельной и выбора типа котлов являются тепловые нагрузки потребителей и установленный вид топлива. 

Прогноз и оценка изменения состояния атмосферного воздуха

   Проектом предусмотрено модернизации котельной, расположенной на территории  ЦПД ГПУ НП «Беловежская пуща» в аг. Каменюки Каменецкого района.  

Таким образом, основными источниками загрязнения  атмосферного воздуха для проектируемого объекта являются:

- две существующие дымовые трубы диаметром 450 мм и высотой 9,5 м (организованные источники № 0049, № 0050). Основные выбрасываемые загрязняющие вещества: оксиды азота, оксид углерода, диоксид серы, твердые частицы. 

После замены котлов объемы выбросов  уменьшатся, что является положительным результатом модернизации котельной.
Расчет рассеивания выбросов загрязняющих веществ  в приземном слое атмосферы с использованием программы УПРЗА «Эколог», версия 3.0 НПО “Интеграл” г. Санкт-Петербург согласованной ГГО им. Воейкова исх.3198/23 от 14.06.90 г. от проектируемого объекта показал, что максимальные  приземные концентрации загрязняющих веществ и  групп  суммации,  выбрасываемых   проектируемыми  источниками с учетом фона,  находятся в допустимых пределах нормативов качества атмосферного воздуха и оказывают минимальное неблагоприятное воздействие на атмосферный воздух и здоровье населения.
Прогноз и оценка  уровня физического воздействия

           На территории реконструируемого объекта   к источникам постоянного шума можно отнести работу дымосов, размещаемых в котельной, но в связи с тем, что до реализации проектных решений по модернизации котельной дымососы для удаления отходящих газов и создания разряжения в котлах на демонтирумых котлах были установлены ранее, то увеличения каких-либо шумовых воздействий не прогнозируется.
           В связи с тем, что внешнего воздействия на окружающую среду и здоровье человека не предполагается, акустический расчет не производился.  

Прогноз и оценка изменения состояния поверхностных и подземных вод

В котельной предусматривается объединенный водопровод хозяйственно-питьевого, производственного и противопожарного  назначения. 

Сеть водопровода запитывается от наружного хозяйственно-питьевого  водопровода через существующий ввод, выполненный из чугунных труб Ø100 мм.

На вводе в котельную предусмотрена установка водомерного узла  с расходомером-счетчиком воды РСМ-05.03 Ду 50.

Водопотребление объекта составляет:

- хозяйственно-питьевое 0,755 м3/ч;

- техническое 4,730 м3/ч.

Водоотведение объекта составляет:

- хозяйственно-бытовое 0,755 м3/ч;

- производственное 3,800 м3/ч.

Внутреннее пожаротушение в котельной предусмотрено двумя пожарными кранами диаметром 50 мм с расчетной производительностью струи 3,3 л/с и порошковыми огнетушителями ОП-5 (V=5 л).

Прогноз и оценка изменения состояния земельных ресурсов и почвенного покрова

В процессе реализации проектных решений почвенный покров не затрагивался.                        

Прогноз и оценка изменения состояния объектов растительного и животного мира, лесов

         Эксплуатация котельной не окажет влияния на качественные и количественные характеристики популяций животного и растительного мира. Это связано с тем, что изъятие земель под размещение проектируемого объекта не производилось.       

          Высота полета перелетных птиц является достаточной для того, чтобы избежать контактов с негативными явлениями  котельной. Таким образом, воздействие на пути миграции перелетных птиц практически отсутствует.

Прогноз и оценка изменения состояния природных объектов, подлежащих особой или специальной охране

Непосредственно на территории размещения объекта редких и краснокнижных видов растений не отмечено. Фоновыми видами диких животных являются олень благородный, дикий кабан, косуля европейская. Из хищников представлены лиса, волк, куница лесная, лесной хорек. Массовых миграционных путей млекопитающих здесь не отмечено.

Территория размещения объекта является охотничьими угодьями (кормовой территорией) для некоторых редких видов орнитофауны: малый подорлик, орлан-белохвост. В целом орнитофауна представлена типичными лесными видами зяблик, пеночка-теньковка, черный дрозд, большой пестрый дятел, хохлатая синица, большая синица, крапивник, зарянка, дубонос и др.

4. Мероприятия по предотвращению, минимизации и (или) компенсации воздействия

На атмосферный воздух

Рекомендации по предотвращению, минимизации неблагоприятного воздействия на окружающую среду после ввода в эксплуатацию модернизированной котельной  следует выполнять в следующем объеме:

-  технологический процесс (режим работы котельной) должен соответствовать режиму и графику, принятому в данном проекте;

 - своевременная проверка и отладка, как самих котельных агрегатов, так и вспомогательного котельного оборудования. Только при условии полной исправности оборудования, его своевременного ремонта и регулярного профилактического осмотра, возможно, уменьшить ущерб, наносимый атмосфере  продуктами сгорания;
  -
  организация системы производственного контроля источников выбросов загрязняющих веществ, включая проектируемые источники выбросов (2 дымовые трубы);

·    максимальное сохранение существующей растительности на территории производственной площадки.
Физических факторов воздействия
По минимизации физических факторов воздействия на окружающую среду на проектируемой котельной предусматривается:

  –
 по фактору шума и вибрации:

 *
 применение вентиляционного  оборудования  с низкими шумовыми характеристиками;

 *
 все технологическое  и вентиляционное оборудование устанавливается на виброизоляторах;

*
виброизоляция  воздуховодов предусматривается  с помощью гибких вставок, установленных в местах присоединения их (воздуховодов)  к  вентагрегатам;

 *
эксплуатация автомобильного  транспорта для нужд предприятия по территории предприятия организована  с ограничением скорости движения;

  – по фактору электромагнитных излучений:

  * металлические корпуса комплектных устройств  заземлены и являются естественными  стационарными экранами электромагнитных полей;

 *  предусмотрено оснащение  объекта  системой  молниеприемников для обеспечения защиты от атмосферных разрядов.

 С целью обеспечения исключения негативного  влияния производственного шума и вибрации на окружающую среду, на проектируемом участке, должны выполняться следующие профилактические мероприятия:

 –
контроль уровней шума на рабочих местах;

 –
своевременный   ремонт  механизмов  вентиляционного  и  технологического оборудования;

 –
ограничение скорости  движения автомобильного  транспорта по территории промплощадки.

  В соответствии с предварительными  данными размещение и эксплуатация технологического  оборудования,  являющегося  источниками инфразвука,  ультразвука и  ионизирующего  излучения,  на территории  проектируемой  котельной  не предусматривается.

Загрязнение  подземных  вод

Для уменьшения воздействия загрязнений на водный бассейн необходимо:

–
обеспечение  сбора, очистки и отведения  сточных вод на проектируемом производстве;

–
отведение  дождевых  и  талых сточных вод предусмотреть  в систему дождевой канализации предприятия;

–
обеспечение предварительной очистки дождевых сточных вод;

–
 эксплуатация технологического  оборудования в соответствии с современными требованиями экологической безопасности;

          –  организация  на  предприятии
производственного  экологического  контроля в соответствии с инструкцией об организации производственного  контроля в области охраны окружающей среды;

–
  сбор  и  хранение  отходов  осуществлять на выделенных огражденных площадках,  оборудованных   мусоросборниками,  с  твердым  водонепроницаемым покрытием;

- 
осуществлять своевременный ремонт дорожных покрытий.

Мероприятия по охране окружающей среды в процессе строительства

С целью обеспечения рационального использования почв на территории строительства проектируемого объекта предусматривается:

-  движение строительного транспорта только по отводимым дорогам;

- выполнение мероприятий, предотвращающих разлив ГСМ, технологических жидкостей, загрязнение строительной площадки отходами производства.
На территории строительной площадки не разрешается жечь костры, производить ремонт транспорта кроме специально отведенных мест.
В целом для предотвращения, снижения потенциальных неблагоприятных воздействий на природную среду и здоровье населения при реализации проекта необходимо:

-
строгое соблюдение требований законодательства в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов; 

 -
строгое соблюдение технологии и проектных решений;

 -
строгий производственный контроль за источниками воздействия на все компоненты окружающей среды.

5. Выводы по результатам проведения оценки воздействия
Выполненный комплекс работ по оценке состояния окружающей среды в районе проектируемого объекта ««Модернизация котельной ЦПД ГПУ НП «Беловежская пуща» в аг. Каменюки Каменецкого района» и уровня предлагаемых технологических решений  позволяет прогнозировать степень и виды возможного неблагоприятного воздействия намечаемой хозяйственной деятельности на природные  компоненты и объекты. 
  Общая оценка значимости (без введения весовых коэффициентов) характеризует воздействие от реализации планируемой деятельности как воздействие низкой значимости.

            Валовой выброс загрязняющих веществ в атмосферу после модернизации котельной  и уменьшится. 

            Максимальные приземные концентрации загрязняющих веществ, на границе нормативной санитарно-защитной зоны (100 м) и за ее пределами не превышают  ПДК.

           Воздействие физических факторов на окружающую среду незначительное.

            Пространственный масштаб воздействия в ходе модернизации  и эксплуатации объекта непосредственно не дополнительные площади.

            Аварийные и залповые выбросы загрязняющих веществ в атмосферу, аварийные сбросы сточных вод отсутствуют, что обусловлено особенностями проведения технологических процессов.

Принятые  в проекте технологические решения является наиболее приемлемым с экологической и экономической точки зрения для рассматриваемого региона. 

            Результаты оценки свидетельствуют, что реализация проекта строительства при соблюдении всех надлежащих  требовании и условий ограничения природопользования не сопровождается  значительным негативным воздействием на окружающую среду и необратимыми изменениями компонентов природной среды. Негативное воздействие проектируемого объекта на поверхностные и подземные воды, недра, почву, животный и растительный мир  незначительно.

Проектные решения с точки зрения обеспечения требований охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов достаточны.

Реализация проекта целесообразна в интересах социально-экономического развития Брестской области.

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что модернизация и эксплуатация проектируемого объекта -  котельной ЦПД ГПУ НП «Беловежская пуща» в аг. Каменюки Каменецкого района» не приведет к нарушению природно-антропогенного равновесия, сложившегося в результате длительной деятельности существующего промышленного предприятия ЦПД ГПУ НП «Беловежская пуща», а следовательно модернизация рассматриваемого объекта возможно и целесообразно.











































































